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Laboratorní cvičení z ekologie č. 14
Téma: Sledování intenzity světla v různých částech lesa
Zpracovala: Mgr. Eliška Turecká

Teoretický úvod :

Sluneční záření je zdrojem energie pro drtivou většinu všech procesů probíhajících v atmosféře i na zemském povrchu, v biosféře je základní podmínkou koloběhu a přeměn energie. Sluneční záření lze rozdělit na ultrafialové záření (UV), viditelné světlo (nezbytné pro průběh fotosyntézy) a infračervené záření (IR).
Právě průběh fotosyntézy, která má zásadní význam pro život na Zemi, je mimo jiné závislý na intenzitě slunečního záření.
Intenzitu slunečního záření v různých částech lesa lze měřit pomocí senzoru Pasco pro měření světelné intenzity.
Pracovní postup :

Měření budete provádět zhruba po 10 krocích od okraje vybraného lesa směrem do středu, celková vzdálenost od okraje do středu lesa bude asi 100 kroků, po každých deseti krocích označíte místo měření např. krepovým papírem uvázaným kolem kmene stromu.
Senzor Pasco pro měření světelné intenzity zapojte do Data exploreru, ponechte asi 20 vteřin na ustálení měření a zjištěné hodnoty zapište do tabulky. Během měření by měly být zajištěny srovnatelné podmínky, eliminovat je nutné např. přechodnou oblačnost, náhlý vítr, světelné odrazy plechových střech apod.
Doplňující úkoly :

1) Vytvořte  mapku světelné intenzity zkoumaného úseku lesa, kde jsou na mapě nejtmavší a kde nejsvětlejší oblasti?  – vysvětlete proč.
2) Na množství slunečního záření dopadajícího na zem má vliv také stáří ekosystému, na internetu a v odborné literatuře vyhledejte vysvětlení pojmů sukcese a klimax ekosystému, porovnejte jednotlivá sukcesní stádia z hlediska biodiverzity a s tím související propustnosti slunečního záření. 
3) Živočichové žijící pod zemí nebo lokalitách s nedostatkem světla se různými způsoby s tímto faktorem vyrovnali – pokuste se najít příklady takových přizpůsobení (např. krtek, zvířata lovící v noci - sovy, netopýři, živočichové vodních hlubin - co je to bioluminiscence a je jí schopen také některý z našich živočichů ?,…)
 4) Sluneční záření ovlivňuje nejen život na souši, ale i ve vodě.  Jak se vodní rostliny přizpůsobily životu ve větších hloubkách, kde je množství pronikajícího slunečního záření velmi nízké? Zaměřte se na adaptační mechanismy fotosyntézy.
5) Co znamená pojem fotoperiodismus? Uveďte charakteristiky a zástupce skupin rostlin, do kterých jsou podle fotoperiodického vlivu děleny. 
Laboratorní  protokol 

Téma: Sledování intenzity světla v různých částech lesa
jména :  …....................................................................           datum : …....................................

Mapka světelné intenzity viz.druhá strana protokolu.
Doplňte tabulku:

	vzdálenost

(počet kroků)
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90
	100

	světelná intenzita
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


sukcese = ………………………………………………………………………………………
klimax = ………………………………………………………………………………………...

porovnání sukcesních stádií:
adaptační mechanismy zvířat



adaptační mechanismy vodních rostlin
bioluminiscence:

fotoperiodismus:
	
	rostliny
	rostliny
	rostliny

	charakteristika 


	
	
	

	zástupci


	
	
	


Závěr:

